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ЗАДАНИЯ 
теоретического тура заключительного этапа XXII Всероссийской  

олимпиады школьников по биологии. Белгород – 2006 год 
9 класс 

Дорогие ребята! 
Поздравляем вас с участием в заключительном этапе Всероссийской олимпиады школь-

ников по биологии! Олимпиада – важнейшее средство не только проверки уровня Вашей 
биологической подготовки, но и развития мышления, представлений о жизни и ее проявле-
ниях. 

Отвечая на вопросы и выполняя задания, – не спешите, так как ответы не всегда оче-
видны и требуют применения не только биологических знаний, но и общей эрудиции. 

Успеха Вам в работе! 

Задание 1. Задание включает 80 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта от-
вета. На каждый вопрос выберите только один ответ, который вы считаете наиболее полным 
и правильным. Индексы правильных ответов внесите в матрицу. 
1. Микобактерии  являются возбудителями: 

а) сифилиса; 
б) желтухи; 
в) туберкулеза;  
г) микозов.  

2. Аспергиллы – это представители: 
а) бактерий; 
б) архей; 
в) микромицетов;  
г) дрожжей. 

3. Бактериостатический антибиотик обнаружен в клетках: 
а) хламидомонады; 
б) вольвокса; 
в) водяной сеточки; 
г) хлореллы.  

4. Красные водоросли отличаются от зеленых и бурых водорослей тем, что: 
а) красные водоросли не образуют хлорофилл a; 
б) у красных водорослей нет полового процесса; 
в) одноклеточных красных водорослей не обнаружено; 
г) в жизненном цикле красных водорослей отсутствуют клетки со жгутиками.  

5. Водоросли, которые благодаря своей пигментации, наиболее приспособлены к  
фотосинтезу на большой глубине: 
а) красные;  
б) зеленые; 
в) бурые; 
г) золотистые. 

6. У архегониальных растений только из гаплоидных клеток состоит: 
а) спорофит; 
б) спорогон мха; 
в) спорангий; 
г) гаметофит.  

7. Споры с элатерами характерны для: 
а) мхов; 
б) плаунов; 
в) хвощей;  
г) папоротников. 
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8. Женский гаметофит голосеменных растений развивается из: 

а) мегаспоры;  
б) яйцеклетки; 
в) архегония; 
г) зиготы. 

9. Клетку в состоянии мейоза у цветковых растений можно обнаружить в: 
а) апикальной меристеме побега; 
б) пыльце; 
в) зародышевом мешке; 
г) нуцеллусе.  

10. В одной клетке мякоти зрелого плода рябины 
под микроскопом можно увидеть пластиды: 
а) лейкопласты, хлоропласты и хромопласты; 
б) лейкопласты и хлоропласты; 
в) лейкопласты и хромопласты; 
г) хромопласты.  

11. Волокна древесины иначе можно назвать:  
а) либриформом;  
б) лубяными; 
в) паратрахеальными; 
г) коллехимными. 

12. На рисунке изображен поперечный срез проводящего 
пучка (корневище ландыша), который является: 
а) закрытым коллатеральным; 
б) концентрическим амфивазальным;  
в) концентрическим амфикрибральным; 
г) радиальным. 

13. В новом отрастающем весной побеге липы, произра-
стающей в средней полосе европейской части России, 
вторичная покровная ткань (перидерма) начинает 
формироваться: 
а) весной в мае; 
б) летом в июне;  
в) летом в августе; 
г) осенью в сентябре. 

14. У цветковых растений трихомы возникают при участии клеток: 
а) эпидермы;  
б) эпидермы и субэпидермального слоя; 
в) коры; 
г) прокамбия. 

15. В меристематическом кольце под молодыми листовыми зачатками двудольного 
растения сначала образуется: 
а) камбий, флоэма и ксилема; 
б) прокамбий;  
в) флоэма; 
г) ксилема. 

16. Клубень картофеля, на самом раннем этапе своего развития, является видоиз-
мененным: 
а) плодом; 
б) побегом;  
в) корнеплодом; 
г) участком (верхушкой) бокового корня. 

17. Подземное прорастание семян характерно для: 
а) клещевины; 
б) липы; 
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в) тыквы; 
г) дуба черешчатого.  

18. На рисунке изображен проводящий пучок на попе-
речном разрезе: 
а) корневища папоротника; 
б) корневища однодольного растения; 
в) корня однодольного растения; 
г) корня двудольного растения.  

19. У пасленовых завязь образована: 
а) одним плодолистиком; 
б) двумя плодолистиками;  
в) тремя плодолистиками; 
г) пятью плодолистиками. 

20. Схизогенные смоляные ходы характерны для: 
а) хвойных; 
б) сложноцветных; 
в) зонтичных; 
г) всех перечисленных растений.  

21. Наиболее правильная формула цветка колокольчи-
ка раскидистого: 
а) *Ч5Л5Т5П( 3 ); 
б) *Ч(5)Л(5)Т5П( 3 );  
в) *Ч(5)Л(5)Т(5)П( 3 );  
г) *Ч(5)Л(5)Т5П( 3). 

22. Промежуточный хозяин в жизненном цикле лоша-
диной аскариды: 
а) человек; 
б) лошадь; 
в) личинка циклопа; 
г) отсутствует.  

23. Выведение непереваренных остатков пищи у молочной планарии происходит 
через: 
а) анальное отверстие; 
б) рот;  
в) сократительные вакуоли; 
г) нефридии. 

24. Мирацидий печеночного сосальщика обитает в: 
а) воде;  
б) теле моллюска; 
в) организме человека; 
г) организме крупного рогатого скота. 

25. Легкое моллюсков – это: 
а) участок вторичной полости тела с густой капиллярной сетью; 
б) участок мантийной полости, открывающийся во внешнюю среду самостоятельным 
отверстием;  
в) выросты эпителия на органах движения; 
г) межжаберные перегородки в стенке глотки. 

26. Для жизненного цикла паразитической трематоды  (Schistosoma mansoni) не ха-
рактерно:  
а) наличие двух типов личинок; 
б) размножение неполовым путем в организме хозяина – человека;  
в) заражение человека через кожу; 
г) наличие промежуточного хозяина. 
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27. Кровеносная система впервые появилась у: 

а) плоских червей; 
б) круглых червей; 
в) кольчатых червей;  
г) моллюсков. 

28. Бычий цепень и печеночный сосальщик относятся к: 
а) одному отряду; 
б) разным отрядам одного класса; 
в) разным классам одного типа;  
г) разным типам. 

29. Среди хордовых животных 11 пар черепно-мозговых нервов впервые встречают-
ся у: 
а) амфибий; 
б) рептилий;  
в) птиц; 
г) млекопитающих. 

30. Слуховая косточка молоточек  гомологична: 
а) верхней челюсти акулы (нёбно-квадратный хрящ); 
б) нижней челюсти акулы (меккелев хрящ);  
в) первому элементу подъязычной дуги акулы (гиомандибулярный хрящ); 
г) второму элементу подъязычной дуги акулы (гиоидный хрящ). 

31. Интеркарпальный сустав, соединяющий кисть и предплечье у рептилий, прохо-
дит между: 
а) костями предплечья и запястья; 
б) костями запястья и пясти; 
в) верхним и нижним рядами костей запястья;  
г) лучевой и локтевой костями предплечья. 

32. Тип позвонков, характерный для птиц: 
а) процельный; 
б) платицельный; 
в) гетероцельный;  
г) амфицельный. 

33. У некоторых видов амфибий наружные жабры сохраняются в течение всей жиз-
ни. Эта особенность характерна для представителей: 
а) отряда Безногие земноводные; 
б) отряда Бесхвостые земноводные; 
в) отряда Хвостатые земноводные;   
г) всех отрядов земноводных. 

34. Таранной называется кость, расположенная в: 
а) черепе быка между лобной и теменной костью; 
б) черепе носорога у основания носовых костей; 
в) черепе кашалота в концевой части верхнечелюстных костей; 
г) задней конечности лошади между большой берцовой и пяточной костью.  

35. У млекопитающих в процессе переваривания белков непосредственно не участ-
вует: 
а) дипептидаза; 
б) аминопептидаза; 
в) карбоксипептидаза; 
г) энтеропептидаза.  

36. Из перечисленных ферментов, в тонком кишечнике не функционирует: 
а) липаза; 
б) химотрипсин; 
в) амилаза поджелудочной железы; 
г) пепсин.  
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37. Азотсодержащие экскременты животных выделяются в окружающую среду в 

различных видах, при этом нельзя утверждать, что: 
а) мочевина выделяется многими морскими рыбами; 
б) аммиак редко выделяется как продукт обмена азотосодержащих веществ, посколь-
ку он токсичен;  
в) животные в засушливых местах могут выделять мочевую кислоту;  
г) форма азотсодержащих выделений часто является адаптацией к условиям обитания 
животного. 

38. Такие азотсодержащие соединения как мочевина, мочевая кислота и аммиак 
можно расположить по степени токсичности в следующей последовательности: 
а) аммиак > мочевая кислота > мочевина;  
б) мочевина > аммиак > мочевая кислота; 
в) мочевая кислота > мочевина > аммиак; 
г) аммиак > мочевина > мочевая кислота. 

39. Правильное представление о содержании 
мочевины в моче человека, объявившего 
длительную голодовку, дает диаграмма: 
а) 1; 
б) 2;  
в) 3; 
г) 4. 

40. Из перечисленного не принимает(-ют) 
участия в проявлении аллергической ре-
акции у человека: 
а) гистамин; 
б) тучные клетки; 
в) плазматические клетки; 
г) тромбоциты.  

41. В коже человека на наибольшей глубине находится сенсорный рецептор: 
а) боли; 
б) холода; 
в) тепла; 
г) сильного давления.  

42. Правильный временной ход образования 
слюны у человека после приема лимонной 
кислоты показывает кривая: 
а) 1; 
б) 2;  
в) 3; 
г) 4. 

43. Гемоглобин осуществляет перенос кислорода от легких к тканям. Эффект Бора 
(снижение способности гемоглобина связывать кислород при понижении pH) яв-
ляется одним из наиболее важных свойств гемоглобина. Неверно утверждать, 
что: 
а) дополнительный кислород связывается гемоглобином в легких, если значение pH 
снижается;  
б) дополнительный кислород освобождается гемоглобином при низких значениях рН; 
в) CO2 вовлечен в эффект Бора; 
г) эффект Бора помогает тканям получить больше кислорода при физической нагруз-
ке.  

44. В регуляции функции почек не принимают участие:  
а) ангиотензин;  
б) вазопрессин;  
в) альдостерон;  
г) тестостерон.  

1 

3 

4 

2 
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45. На графиках отражено соотношение скоростей 

движения крови в направлении аорта  артерии 
 артериолы  капилляры  венулы  вены  

полая вена. Правильно отражает эту зависимость 
график: 
а) I; 
б) II;  
в) III; 
г) IV. 

46. Рецепторы лимфоцитов Т-хелперов лучше всего 
распознают:  
а) отдельные полимерные молекулы (антигены);  
б) только антигены, имеющие молекулярную массу 
более 30 кДа;  
в) антигены, связанные с основным комплексом гис-
тосовместимости класса I;  
г) антигены, связанные с основным комплексом гис-
тосовместимости класса II.  

47. Аппетит не подавляется:  
а) лептином – гормоном, производимым жировой тка-
нью;  
б) гормоном РYY, секретируемым тонким кишечни-
ком;  
в) инсулином, секретируемым клетками поджелудочной железы;  
г) тироксином, секретируемым щитовидной железой.  

48. Гормоны не могут осуществлять свое действие на клетки-мишени: 
а) проникая через липидный бислой мембраны; 
б) не проникая внутрь клетки, а связываясь с рецепторами, расположенными на по-
верхности мембраны; 
в) проникая внутрь клетки путем эндоцитоза; 
г) проникая внутрь клетки с использованием специальных каналов.  

49. Биологический эффект, реализуемый путем проникновения через плазматиче-
скую мембрану клетки-мишени  с последующим связыванием с рецептором, вы-
зывает гормон: 
а) глюкагон; 
б) эстрадиол;  
в) инсулин; 
г) норэпинефрин. 

50. Изменение свободной энергии реакции (ΔG), катализируемой ферментом в жи-
вой клетке, обычно отличается от изменения стандартной свободной энергии 
(ΔG°) той же самой реакции, потому что в клетке: 
а) другая энергия активации данной реакции; 
б) реакция всегда находится вблизи своего равновесия; 
в) фермент может регулироваться аллостерически; 
г) реагенты присутствуют не в 1М концентрациях.  

51. Существенную роль в биосинтезе коллагена играет фермент: 
а) пролил-гидроксилаза;  
б) тирозин-гидроксилаза; 
в) холин-оксидаза; 
г) триптофан-оксигеназа. 

52. Организмы животных подавляют развитие вирусов за счет продукции:  
а) антибиотиков;  
б) интерферона;  
в) лизоцима;  
г) гормонов.  

I.   

 
II   

  
III. 

  
IV.  
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53. Потенциал покоя у большинства нейронов создается благодаря работе каналов, 

специфичных для ионов: 
а) хлора; 
б) натрия; 
в) калия;  
г) магния. 

54. Никотиновый холинорецептор скелетной мышцы при активации открывает 
пору:  
а) только для натрия; 
б) для калия и кальция; 
в) для натрия и калия;  
д) натрия и кальция. 

55. В организме животных молекула кислорода не связывается с:  
а) цитохромом а3;  
б) миоглобином;  
в) гемоцианином;  
г) цитохромом с.  

56. Основным признаком гоминизации не является: 
а) прямохождение; 
б) приспособленная к трудовой деятельности рука; 
в) строение зубной системы; 
г) социальное поведение.  

57. Функции «главного абиотического редуцента» в наземных экосистемах выпол-
няют: 
а) бактерии; 
б) дожди (ливни); 
в) ветры (ураганы); 
г) пожары.  

58. Из перечисленных экосистем самую низкую первичную продукцию в расчете на 
квадратный метр имеет: 
а) тайга; 
б) открытый океан;  
в) луг; 
г) тропический лес. 

59. Популяционные волны: 
а) способствуют обогащению генофонда; 
б) способствуют обеднению генофонда;  
в) приводят к полной замене генофонда; 
г) никак не влияют на генофонд. 

60. Общее название биома тропических злаково-древесных сообществ, распростра-
ненных между тропическими лесами и пустынями: 
а) гилея; 
б) чапараль; 
в) саванна;  
г) маквис. 

61. Тростник обыкновенный нормально развивается в самых разнообразных усло-
виях среды: в воде и на суше, на глинистом и песчаном грунте. Такой вид назы-
вают: 
а) эндемиком; 
б) убиквистом; 
в) эдификатором; 
г) стенобионтом. 

62. Нагревание в результате поглощения телом солнечного излучения (радиацион-
ный обогрев) лежит в основе эмпирического экологического правила: 
а) Бергмана; 
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б) Вант-Гоффа; 
в) Аллена; 
г) Глогера. 

63. Выберите тип биотического взаимодействия и возможных участников для ми-
коризы: 
а) конкуренция, лишайник и дерево; 
б) аменсализм, гриб и дерево; 
в) мутуализм, гриб и водоросли; 
г) мутуализм, гриб и дерево. 

64. Процесс, посредством которого ионы натрия поступают в клетку: 
а) диффузия; 
б) активный транспорт; 
в) осмос; 
г) облегченная диффузия.    

65. Важную роль в синтезе фосфолипидов играет нуклеотид: 
а) ГТФ; 
б) ИТФ; 
в) УТФ; 
г) ЦТФ.    

66. Участки, называемые кодонами, имеет: 
а) ДНК; 
б) и-РНК;    
в) т-РНК; 
г) р-РНК. 

67. Результатом аноксигенного фотосинтеза может быть образование: 
а) воды; 
б) кислорода; 
в) сульфата;  
г) нитрата. 

68. В целях изучения клеточного цикла, две животные клетки, находящиеся на раз-
личных фазах клеточного цикла, могут быть индуцированы к слиянию с образо-
ванием одной клетки с двумя ядрами. Если произойдет слияние клетки, находя-
щейся в фазе: 
а) M, с клеткой, находящейся в фазе G1, то ядро в фазе M останавливает митоз; 
б) M, с клеткой находящейся в фазе G2, то ядро в фазе G2 начнет процесс митоза;  
в) G2, с клеткой находящейся в фазе G1, то оба ядра начнут процесс митоза; 
г) M, с клеткой находящейся в фазе G1, то ядро в фазе G1 начнет синтез ДНК. 

69. Клетки эукариот не могут осуществлять следующие процессы:  
а) превращение атмосферного азота (N2) в аммоний (NH3);  
б) фотосинтез; 
в) окислительное фосфорилирование; 
г) гликолиз. 

70. Субклеточный экстракт из печени, если он обладает высоким уровнем активно-
сти кислотной фосфатазы, наиболее вероятно содержит: 
а) ядра; 
б) лизосомы;  
в) эндоплазматический ретикулум; 
г) митохондрии. 

71. Название бактерий, имеющих один пучок жгутиков: 
а) перитрихи; 
б) монотрихи; 
в) лофотрихи;  
г) амфитрихи. 

72. К архебактериям (археям) не относятся: 
а) галобактерии; 
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б) метаногены; 
в) спирохеты;  
г) термоплазмы. 

73. Аэротенки используются для повышения аэрации в процессах:  
а) микробиологического выщелачивания металлов из руд; 
б) очистки сточных вод;  
в) наращивания биомассы аэробов – продуцентов антибиотиков; 
г) массового культивирования цианобактерий. 

74. Получение энергии в результате окисления соединений азота осуществляется в 
процессе: 
а) азотфиксации; 
б) нитрификации;  
в) денитрификации; 
г) аммонификации. 

75. На границе раздела анаэробной и аэробной зоны в водоеме располагаются пред-
ставители так называемого «бактериального окислительного фильтра», препят-
ствующие выходу восстановленных газов в атмосферу. К ним не относятся: 
а) метанотрофы; 
б) водородные бактерии; 
в) метаногены;  
г) нитрификаторы.  

76. Во многих случаях галлы на листьях растений имеют бактериальное происхож-
дение. Их образование вызывают: 
а) галобактерии (Halobacterium); 
б) эрвинии (Erwinia); 
в) агробактерии (Agrobacterium);  
г) ризобии (Rhizobium). 

77. Перемещение бактерий в пространстве не может осуществляться: 
а) с помощью жгутиков; 
б) путем скольжения по субстрату; 
в) в результате сокращения аксиальных фибрилл; 
г) путем сокращения эжектосом.  

78. В качестве симбионтов в трофосоме погонофор живут: 
а) сульфатредуцирующие бактерии; 
б) тионовые бактерии;  
в) сероокисляющие архебактерии (археи); 
г) метаногены. 

79. Анаэробное разложение целлюлозы, например, в рубце жвачных животных, со-
провождается выделением метана. Образование метана происходит: 
а) при гидролизе целлюлозы; 
б) как побочный продукт брожения сахаров; 
в) при разложении органических кислот (масляной, молочной, пропионовой), образо-
вавшихся в результате брожения; 
г) из СО2 и Н2.  

80. Первый антибиотик был описан: 
а) З. Ваксманом; 
б) А. Флемингом; + 
в) Н. Красильниковым; 
г) З. Ермольевой. 

 
Задание 2. Задание включает 30 вопросов с несколькими вариантами ответа (от 0 до 5-

ти). Индексы правильных ответов внесите в матрицу. 
1. У плаунов, хвощей и папоротников образуются корни: 

а) главный с боковыми; 
б) главный; 
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в) придаточные;  
г) боковые;  
д) главный с придаточными. 

2. Рост стебля ели в длину происходит за счет образовательной ткани: 
а) верхушечной;  
б) боковой – прокамбия; 
в) боковой – камбия; 
г) вставочной; 
д) краевой (маргинальной). 

3. Сложный радиальный проводящий пучок сохраняется в корнях: 
а) тюльпана;  
б) гороха; 
в) чеснока;  
г) одуванчика; 
д) нарцисса.  

4. Заложение и рост листа двудольного растения происходит за счет деления кле-
ток образовательной ткани: 
а) боковой; 
б) раневой;  
в) верхушечной побега;  
г) краевой (маргинальной); 
д) вставочной.  

5. В состав первичной коры стебля могут входить: 
а) ассимиляционная паренхима;  
б) неспециализированная паренхима;  
в) уголковая колленхима;  
г) пластинчатая колленхима;  
д) выделительные ткани.  

6. Верхняя синкарпная ягода характерна для: 
а) вороньего глаза;  
б) лютика; 
в) малины; 
г) винограда;  
д) картофеля.  

7. Признаки, характерные для растений семейства пасленовых: 
а) цветки собраны в соцветия – завитки, с правильным или слегка неправильным око-
лоцветником;  
б) чашечка сростнолистная, состоит из 5-ти чашелистиков;  
в) плод – ягода или коробочка;  
г) тычинок – 5 или 10; 
д) пестиков – 2. 

8. На рисунке изображено раннецветущее растение – Ветре-
ница дубравная, ее цветки могут иметь формулу: 
а) *Ок2+3Т∞П∞;  
б) *Ок3+3Т∞П∞;   
в) *Ч(3)Л(3)Т∞П∞; 
г) *Ч(3)Л3Т∞П∞; 
д) *Ок(6)Т∞П∞. 

9. Стрекательные клетки характерны для: 
а) кишечнополостных;  
б) ресничных червей; 
в) кольчатых червей; 
г) двустворчатых моллюсков; 
д) ракообразных. 



Биология V-06, 9 класс 

Загружено с сайта http://bioturnir.ru  стр. 11 из 15 

11
10. Органы выделения моллюсков: 

а) протонефридии; 
б) почки (Боянусовые органы);  
в) перикардиальные железы (Кеберовы органы);  
г) коксальные железы; 
д) мальпигиевы трубочки. 

11. Популяция дафний в разные сезоны года может состоять из: 
а) особей обоих полов (самцов и самок);    
б) партеногенетических самцов; 
в) партеногенетических самок;  
г) особей-гермафродитов; 
д) бесполых особей. 

12. Говоря о хитине и об образуемом им покрове у насекомых можно утверждать, 
что: 
а) экзоскелет насекомых состоит преимущественно из белка и хитина;  
б) структура хитина напоминает строение пептидогликана клеточной стенки бакте-
рий; 
в) фермента, разрушающий хитин, не обнаружено. 
г) линьку можно наблюдать у всех членистоногих;  
д) единственным не покрытым экзоскелетом местом у насекомых является соедине-
ние между телом и ходильными ногами. 

13. Среди насекомых из отряда Полужесткокрылых (Hemiptera) имеются: 
а) хищники;  
б) эктопаразиты;  
в) некрофаги;  
г) фитофаги;  
д) ксилофаги.      

14. Личиночная стадия отсутствует в онтогенезе: 
а) губок; 
б) кишечнополостных; 
в) плоских червей; 
г) круглых червей; 
д) кольчатых червей. 

15. Для класса Круглоротые (Cyclostomata) характерны признаки: 
а) хорда сохраняется в течение всей жизни;  
б) челюстей нет;  
в) дыхательная система энтодермального происхождения;  
г) гомоцеркальный хвостовой плавник; 
д) внутреннее ухо с тремя полукружными каналами. 

16. Дополнительные, так называемые «брюшные» ребра имеются у:  
а) черепах; 
б) крокодилов;  
в) ящериц;  
г) змей; 
д) гаттерии.  

17. В дуплах гнездятся: 
а) синица лазоревка;  
б) усатая синица; 
в) синица ремез; 
г) длиннохвостая синица; 
д) большая синица.  

18. Цевка ног полностью оперена у: 
а) рябчика;  
б) серой куропатки;  
в) тетерева;  



Биология V-06, 9 класс 

Загружено с сайта http://bioturnir.ru  стр. 12 из 15 

12
г) фазана; 
д) неясыти.  

19. Среди воробьиных птиц средней полосы России представителями семейств, рас-
пространенных преимущественно в тропиках, являются: 
а) полевой воробей;  
б) желтоголовый королек; 
в) иволга;  
г) лесная завирушка;  
д) свиристель. 

20. Зубную формулу 32
3
3

3
3

1
0

3
0

=mpci   имеет: 

а) корова;  
б) овца;  
в) свинья; 
г) лось;  
д) жираф.  

21. Производные кориума (кутиса) кожи: 
а) копыта лошади; 
б) чешуя змеи; 
в) потовые железы; 
г) рога оленя;  
д) чешуя окуня.  

22. Представители отряда Парнокопытные (Artiodactyla) опираются при ходьбе пре-
имущественно на: 
а) I палец; 
б) II палец;  
в) III палец;  
г) IV палец;  
д) V палец. 

23. Современные представители отряда приматов (исключая человека) в природе 
встречаются в: 
а) Европе;  
б) Азии;  
в) Африке;  
г) Австралии; 
д) Южной Америке.    

24. Внутреннее ухо человека, как и большинства других млекопитающих, реагирует 
на изменение положения тела и является органом равновесия. За это отвечают: 
а) улитка; 
б) базальная мембрана; 
в) полукружные каналы;  
г) круглый мешочек;  
д) овальный мешочек.   

25. Структуры почки человека, в которых  происходит ультрафильтрация при обра-
зовании мочи: 
а) мальпигиевы клубочки;  
б) Боуменовы капсулы;  
в) проксимальные канальцы; 
г) дистальные канальцы; 
д) собирательные трубочки. 

26. Причиной анемии может являться:  
а) недостаток железа в пище;  
б) недостаток витамина В12;  
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в) плохое всасывание железа в желудочно-кишечном тракте;   
г) мутации молекулы гемоглобина;   
д) мутации молекул примембранного цитоскелета.  

27. Из названных клеток общее эмбриональное происхождение имеют: 
а) клетки эпителия почек;    
б) клетки дермы;    
в) клетки эпителия легких; 
г) эритроциты;    
д) клетки глии. 

28. Бактерии группы кишечной палочки являются: 
а) облигатными аэробами; 
б) облигатными анаэробами; 
в) микроаэрофилами; 
г) аэротолерантными анаэробами; 
д) факультативными анаэробами  

29. Возбудитель данной болезни может расти в аэробных условиях: 
а) ботулизм; 
б) столбняк; 
в) актиномикоз;  
г) газовая гангрена; 
д) дизентерия.  

30. Теломеры: 
а) присутствуют во всех ДНК эукариотических клеток; 
б) присутствуют в бактериальных плазмидах; 
в) необходимы для образования вилки репликации; 
г) представляют собой специфичные последовательности в хромосомах эукариот;  
д) необходимы для поддержания длины хромосом.  

Задание 3. Задание на определение правильности суждений. Номера правильных суж-
дений внесите в матрицу (30 суждений). 
1. Мертвые клетки веламена всасывают воду капиллярным путем.  

2. Все клетки голосеменных растений имеют гаплоидный набор хромосом. 

3. Зародыш семени, на самых ранних этапах прорастания – гетеротрофен.  

4. Экзархная протоксилема корня имеет сетчатые и пористые стенки. 

5. У лимона – сложные листья.  (вопрос снят). 

6. Лизикарпные плоды характеризуются центральной колонкой.  

7. Более раннее вскрывание пыльников, когда рыльце пестика еще не созрело, называет-
ся протерогинией.  

8. Последнее звено в эволюции стелы представлено атактостелой однодольных и дву-
дольных растений. 

9. Гетерогаметными у дрозофилы являются самцы, а у шелкопряда – самки.  

10. У тлей партеногенетические самки всегда бескрылы, а размножающиеся половым пу-
тем – крылаты. 

11. Двоякодышащие рыбы – вымершая группа рыб, от которой произошли первые земно-
водные. 

12. Миксины не имеют в цикле развития личиночной стадии.  

13. Все представители типа Хордовые раздельнополые животные. 

14. Известно, что для птиц характерен очень интенсивный обмен веществ. Тем не менее, 
существуют птицы, которые могут обходиться без пищи 8-10 недель.  



Биология V-06, 9 класс 

Загружено с сайта http://bioturnir.ru  стр. 14 из 15 

14
15. Несмотря на то, что высшие млекопитающие имеют постоянную температуру тела, у 

некоторых млекопитающих (не впадающих в спячку!) температура тела может изме-
няться в течение суток на 6-7 градусов.  

16. Основным органом, который под влиянием гормона инсулина обеспечивает снижение 
уровня глюкозы в крови, является печень.  

17. Некоторые белки могут проходить сквозь кишечный барьер в кровь без изменений.  

18. Медиатор выделяется в синаптическую щель только под действием электрического 
либо химического стимула. 

19. Если сложить усилие, развиваемое всеми мышцами человека вместе, получится около 
30 тонн.  

20. При помещении сердца в бескальциевый раствор сокращения быстро прекратятся, хо-
тя электрокардиограмма сохранится.  

21. О2 и СО2 переносятся кровью только за счет связывания с гемоглобином и транспорта 
в составе комплекса гемоглобин-молекула газа.  

22. Миелинизированные волокна в норме всегда проводят возбуждение быстрее, чем не-
миелинизированные. 

23. В сообществах на дне мирового океана существуют пищевые цепи пастбищного типа.  

24. В процессе сукцессии изменяется первичный источник энергии. 

25. В экосистемах суши максимальное количество фитомассы приходится на тропические 
области. 

26. Некоторые цианобактерии могут вступать в симбиоз с грибами.  

27. Эукариотическая клетка может поглотить другую эукариотическую клетку для уста-
новления симбиотических отношений.  

28. При клептопаразитизме как правило наблюдается общая дегенерация того организма, 
для которого оно характерно.       

29. И пластида, и лизосома являются продуктами эндосимбиоза. 

30. Основой всех биологических мембран является фосфолипидный бислой. 

Задание 4. Заполните матрицы в соответствии с требованиями заданий. 
1. [1,5 балла] На рисунке три кривые показывают изменение цитологических и биохими-

ческих параметров у человека, инфицированного ВИЧ:   
А – концентрация антител против ВИЧ, Б – клеточный иммунитет, В – число вирусов.  
Соотнесите индексы данных показателей с номерами кривых. 
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Кривые 1 2 3 
Показатели    

2. [3,5 балла] На рисунке изображен попе-
речный разрез хвоинки ели. Соотнеси-
те обозначения на рисунке (1 – 7) с на-
званиями элементов строения:  
А – эпидерма;  
Б – эндодерма;  
В – гиподерма;  
Г – проводящий пучок;  
Д – мезофилл;  
Е – устьице;  
Ж – смоляной ход. 

Обозначения 1 2 3 4 5 6 7 
Структуры        

3.  [2 балла] В переваривании процессе пищеварения у млекопитающих принимают уча-
стие некоторые гормоны: 1 – холецистокинин; 2 – гастрин; 3 – секретин; 4 – инсулин. 
Соотнесите, пользуясь буквенными обозначениями, названия этих гормонов с их 
функциями:  
А – регулирует сахар крови; Б – стимулирует выделение бикарбоната; В – стимулиру-
ет желчный пузырь к сокращению и выделению желчи; Г – стимулирует выделение 
желудочного сока. 
 
Гормоны 1 2 3 4 
Функции     

 
 


